CviCeni z makroekonomie — Nezaméstnanost, 6. tyden

1. ! Studenty bydlici na koleji Vinafska muizeme rozdé¢lit do dvou kategorii: zadani a
nezadani. Ze zadanych studentii se kazdy mésic 10 procent studentli rozejde se svym
partnerem. Z nezadanych studentd jich kazdy mésic 5 procent navaze novy vztah. Odvod'te,
jaka je mira nezadanych studentti ve stalém stavu.

2. ! Mira ztraty prace v ekonomice je 0,013 (1,3 procent) a mira nalézani prace je 0,25 (25
procent).
a) Pokud mé tato ekonomika 500 pracovnikli v pracovni sile, vypoctéte miru
nezameéstnanosti a pocet nezaméstnanych ve stalém stavu.
b) Pokud mira ztraty prace klesne na 1 procento, co se stane s mirou nezaméstnanosti a
poctem nezaméstnanych ve stdlém stavu?
c) Pokud se pracovni sila nahle zvysi o 20 pracovniki, ktefi hledaji praci (mira ztraty
prace ziistava na 1 procentu), jaka je okamzitd zména v mife nezaméstnanosti? Jaka je
nova mira nezaméstnanosti ve stalém stavu? Nakreslete, jak se nezaméstnanost vyviji
v Case.

3. ! Na trhu studentskych kratkodobych brigadd trvad primérnému studentovi 2 tydny nez ji
nalezne a brigada trva v priméru 12 tydnt. Jakd je mira nalézani prace a jaka je mira ztraty
prace? Jaka je pfirozend mira nezaméstnanosti studentil na tomto trhu? (Hint: Pokud je f mira
nalézani prace, pak primérna délka trvani nezaméstnanosti je //f)

4. | Pfedpokladejte, Ze vlada piijme novy zakonik prace, ktery firmam ztéZzuje dat
zaméstnancim vypoveéd’ (napf. firmy musi platit zaméstnancim vyssi odstupné). Pokud tento
zakon snizi miru ztraty prace a neovlivni miru nalézani prace, jak se zméni pfirozenad mira
nezameéstnanosti? Myslite si, Ze predpoklad o neovlivnéni miry nalézéani prace, je piijatelny?
Pro¢ ano nebo pro¢ ne?

5. © Popiste zplsoby, kterymi vlada muze ovlivnit frikéni nezaméstnanost. Neopomeiite
zahrnout do diskuse vliv c¢asu pottebného k hledani price a jeho wvztah k frikéni
nezamestnanosti.

6. ! Popiste dasledky nasledujicich zmén na miru nezaméstnanosti a readlnou mzdu.
a) zvySeni Clenstvi v odborech
b) sniZeni minimalni mzdy
c¢) zvySeni davek v nezaméstnanosti
d) rozhodnuti firem o zavedeni odménovani na principu efektivnostnich mezd
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e) vySs$i ucast Zen na trhu préace

7. © Mira (registrované) nezaméstnanosti v CR stoupla z 5,4 % v roce 2008 na 9 % v roce
2010. Predstavuje tento ndrst zménu v pfirozené mife nezaméstnanosti? Pokud ano, které
faktory ptisp€ly k jejimu ristu?

8. © Popiste strategie, pomoci nichz by statni ¢i mistni organy mohly sniZit nezaméstnanost.
Urcete také typ nezaméstnanosti, ktery byste v takovém piipadé ocekavali.

a) v odvétvich postizenych recesi

b) mezi nekvalifikovanymi pracovniky

c¢) v regionech postizenych depresi

d) mezi dospivajicimi



9. ! Jaky je dopad zvySeni minimalni mzdy na pfirozenou miru nezaméstnanosti, pokud ma
poptavka po praci nekvalifikovanych pracovniki:

a) vysokou cenovou elasticitu

b) nizkou cenovou elasticitu

10. ! Pfedpokladejme, Ze v zemi klesne celkova produktivita (dojde k negativnimu Soku
produkéni funkcee).
a) Co se stane s kiivkou poptavky po praci?
b) Jak by tento pokles produktivity ovlivnil trh prace (zaméstnanost, nezaméstnanost a
realné mzdy), pokud by trh prace byl vzdy v rovnovéze?
c) Jak by pokles produktivity ovlivnil trh prace, kdyby odbory zabranily poklesu
realné mzdy?

11. ! Pfedpokladejme ekonomiku, ktera je charakterizovana nasledujici Cobb-Douglasovou
produkéni funkei: Y = K'°L*”. V ekonomice je k dispozici 1000 jednotek kapitalu a 1000
pracovnikd.
a) Odvod’te rovnici popisujici poptdvku po praci v této ekonomice jako funkci realné
mzdy a kapitalové zasoby
b) Pokud se redlna mzda pfizptisobuje tak, aby vyrovnavala nabidku a poptavku po
praci, kolik je redlna mzda? Kolik je v rovnovaze zaméstnanost, vystup a celkové
mzdy v ekonomice?
c) Predpokladejme, Ze v této ekonomice je pfijat zakon, ktery stanovuje minimalni
mzdu pracovnika ve vysi 1 jednotky vystupu. (Motivaci zdkona je zlepsit blahobyt
pracovnikll) Jak bude timto zdkonem ovlivnéna zaméstnanost, celkovy vystup a
celkové mzdy?
d) Podafilo se vlade timto zdkonem zlepsit blahobyt pracovnikii? Vysvétlete.
e) Jak souvisi vase odpovéd v bodu d) s elasticitou poptavky po praci? Jakd je
elasticita poptavky po praci vzhledem k readlné mzdé? Muize nastat i opacna situace nez
vd)

12. © Pokud rostou zaméstnancim realné mzdy, jejich rozhodovani o tom, kolik ¢asu stravi
praci je ovliviiovano dvéma protichidnymi efekty. Dtichodovy efekt je motivuje pracovat
méng, protoze vyS$i pfijmy znamenaji, Ze si mohou vice uzivat volného Casu. Substitucni
efekt je motivuje pracovat vice, protoze odména za hodinu prace roste (a rostou tak naklady
prilezitosti volného casu).
a) Lze pomoci téchto efektt vysvétlit odliSny vyvoj na trzich prace v Evropé a USA
v poslednich padesati letech (Blanchardova hypotéza)? USA: rist mezd,
nezaméstnanost a odpracované hodiny na hlavu pfiblizné konstantni, Evropa: riist
mezd, riist nezaméstnanosti a pokles poctu odpracovanych hodin na hlavu). Zakreslete
indiferen¢ni kiivky.
b) Jaké jsou alternativni teorie pro vysvétleni odliSného vyvoje v Evropé a USA
(Prescott, Alesina a kol)?



